

Выполнила обучающаяся
Клуба добровольческого движения «Будущее за нами»:
Галайда Арина

Труженики тыла города Орск.

Я, Галайда Арина, ученица 6 класса «Г», школы №29 из небольшого городка Орск, хочу рассказать о тружениках тыла нашего города и моей семье.

22 июня 1941 года круто изменило жизнь Орска. Десятки тысяч орчан ушли на фронт. Многие из них так и не вернулись. В одночасье, наш город встал в общий строй под девизом: «Всё для фронта! Все для победы!». Городом-тружеником, городом-бойцом стал Орск в те тяжёлые и незабываемые годы.

В первый месяц, было открыто 3 эвакогоспиталя. Всего же, в годы Великой Отечественной войны, в Орске было 8 госпиталей. Крупнейший, на 600 раненых, располагавшийся в школе №49. Было эвакуировано 28 предприятий и учреждений, среди которых: Днепропетровский завод им. Ворошилова (ныне Машзавод), Ленинградский завод подъемно-транспортного оборудования, Кольчугинский завод по обработке цветных металлов (ОЗОЦМ), Таганрогский завод (Завод строительных машин), биофабрика. На площадке Локомотивстроя были размещены Новокраматорский завод тяжелого машиностроения (ныне ЮУМЗ) и Тульский патронный завод (ныне АО «Ормез»).

Мой прадедуська, Антипин Геннадий Венедиктович, в годы ВОВ работал в тылу водителем полуторки на Машзаводе. В Орске и до войны были большие трудности с жильем, а с началом массовой эвакуации размещаться было просто негде. И наряду с вынужденным уплотнением уже имеющегося жилья, в городе стали возводить постройки облегченного типа. К 1945 году 59% жилья составляли землянки, бараки и саманные дома. Мой прадед и здесь внес свой вклад, он привозил стройматериалы на строительные площадки. За что и получил почетное звание «Труженик тыла».

Узнав страшную весть о войне, все мужчины стали собираться на фронт. Женщины, провожая их, плакали. А детям пришлось рано повзрослеть. Наравне со взрослыми они старались любыми путями попасть на фронт и дать отпор фашистам, но не всем это удавалось. Поэтому 13-14-тилетние подростки проявляли героизм и мужество в тылу. Вместе с родными, потом и кровью, создавали они оружие Победы. Делали

снаряды, мины, патроны. Мои прадедушка и прабабушка были одними из таких подростков.



Галайда Григорий Логинович
1924 - 1998 гг



Галайда Вера Никитична
1927 – 1970 гг

Они работали на особенном предприятии. В войну ЮУНК единственный обеспечивал страну никелем, который был необходим для улучшения стали. Это металл войны. Продукция никельщиков была необходима для танковой брони, строительства кораблей, самолетов, производства оружия.

Чаще всего ребята их возраста, трудились у токарного станка. Там не требовалось много опыта, но была нужна хорошая выносливость. Голодные, уставшие дети продолжали работать и верить в победу. Причем то, что они делали, не воспринималось ими как что-то героическое. Это было то, что необходимо.

В 1941г Вере Никитичне, по окончании 6 классов, было 14 лет. На фронт ее не брали, так она была совсем еще девчонкой. Приписав себе еще один год, она пошла работать на Никель комбинат, инструментальщицей. В ее обязанности входило выдавать инструменты рабочим и принимать их в конце смены. Она работала каждый день по 12 часов. Приходила домой за полночь и валилась с ног. Проработала там всю войну и всю свою оставшуюся жизнь. Ей было присвоено звание «Труженица тыла».

Галайда Григорий после детского дома, в 14 лет, пришел учеником в электроремонтный цех на Никель комбинат. Электрообмотчиком он проработал до 60 лет. Мой прадед был призван в ряды Советской Армии 31 марта 1943 года. 11 апреля 1943 года его отправили на Дальний Восток служить на Тихоокеанском флоте. В августе 1945 года в составе 226

отдельного разведывательного артиллерийского дивизиона, принимал участие в боях с японской армией. Был награждён медалью «За победу над Японией». После войны он вернулся в г. Орск на родной Никель комбинат. Имя электрообмотчика Галайда Григория, гремело на всю область. Он получил огромное количество грамот и похвальных листов.

Семьдесят пять лет прошло с тех пор, как отгремели последние залпы войны. Мы живем в свободной, демократической стране, над нами мирное небо. Но мы не должны забывать, какой ценой досталась Победа. Мы должны помнить и чтить память не только солдат, проливавших кровь на фронтах, но и тех, кто приближал Победу в тылу.

И закончить свое сочинение я хочу словами из стихотворения Б. Полякова «Труженикам тыла»
Все для Победы! Все для фронта!
А сами – в поле и к станку,
Чтобы отправить хлеб и танки.
На фронт солдату-мужику.

Все отдавали: силы, средства...
Война тащила за собой
Детей, не ведающих детства,
И женщин с горькою судьбой.